

BISERICA ȘI ȘCOLA.

Revista bisericească, școlastică, literară și economică.

Eșe odată în săptămână: DUMINECA.

Prețul abonamentului:

Austro-Ungaria pe an . . . 5 fl.—cr.
" " jum. an 2 „ 50 „
România și străinătate pe an 7 „ — „
" " „ j. a. 3 „ 50 „

Prețul inserțiunilor:

Pentru publicațiunile de trei ori ce conțin
cam 150 cuvinte 3 fl., pana la 200 cuvinte
4 fl. și mai sus 5 fl. v. a.

Correspondențele să se adreseze la Redac-
țiunea dela

„BISERICA ȘI ȘCOLA“

Îar banii de prenumerațiune la

— „Tipografia diecesană în Arad,“ —

Cuvântu arhiepiscopal

Din incidentele norocoșei naștere a unei
princese în familia domnitoare, În. Prea Sântitul
Archiepiscop și metropolit Miron a adre-
surat următorul cuvântu arhiepiscopal către cle-
ru și credinciosul popor archidiecesan:

Astăzi resună până și prin celea mai înde-
partate unghiuri ale monarhiei austro-ungare sci-
ri de înălțare: că Alțeta Sa cesaro-regia, ar-
chiepiscop Stéfania, socia Alțetei Sale cesaro-
regie, a principelui de coronă Rudolf, astăzi în
August (2. Septembrie nou) la 7 ore 15 mi-
nute ale dimineței, în castelul imperial din
Wienburg, născu norocosu o princesă, și că
serenissima mamă cât și înțeușă Al-
țeta Sale se află după împregiurări într'o stare
de sănătate deplină mulțamitoare.

Acastă sciire îmbucurătoare o vestesc și eu
clerului și credinciosului popor archi-
diecesan, fiind convins: că acestu evenimentu
de înălțare a familiei preanalte domnitoare, va pro-
duce bucurie mare în inimile tuturor supusilor
ai Majestății Sale cesaro-regie, ai preagra-
ului împărat și rege al nostru, iar mai a-
lămurit în inimile clerului și ale poporului ortodocsu
sub arhipăstoria mea, care după darul lui
Dumnezeu și după virtuțile sale creștinesci și
civile, tenesc toate speranțele pentru unu viitoriu
ferice le pune mai ales în grația preanal-
te case domnitoare, întocma precum după Dum-
nezeu tot aceleiași preanalte case are de a mul-
țami în prima linie totă prosperarea sa din tre-
bur și totă partea cea bună ce o avem în po-
pore noastră de astăzi ca fi ai bisericii și ca
cetenii ai statului.

Vedându-ne astfel împlinite rugăciunile că-
tătotputernicul Dumnezeu, la cari vi se va
datu unu indemn special și prin cuvântul

meu arhiepiscopal, ce vi l'am adresat la 7.
Iuliu a. e. sub Nr. 2481. Pres. — acum noi toți,
ca creștini buni rădemați întru toate pe prevedința
dumnezească, avem să ne redicăm inimile către
același atotputernic și preîndurat Dumnezeu,
aducându-i mulțamiri pentru ascultare și împli-
nirea rugăciunii noastre, de aceea în speranța si-
gură, că onorabilul cler și credinciosul po-
por archidiecesan, condus și alțeu de sim-
țurile sale cele bune, va urma întocma cuvântu-
lui meu arhiepiscopal, prin acesta ordinez: că
din incidentul nașterii celei mai tinere princese
cesaro-regie, în Dumineca viitoare, adică la 28.
August (9. Septembrie nou), în toate bisericile din
archidiecesă, sub sânta liturgie și anume după
rugăciunea amvonului să se cetască din genunchi
rugăciunea de mulțamire cuprinsă în liturgierii,
aplicându-se la aceea înaintea cuvintelor „Bise-
rica ta cea sântă“ incisul acesta: „Întregă
monarhia noastră austro-ungară;“ apoi să se
cânte în choruri Docsologia cea mare, și în fine
Tropariul: „Mântuesce Dómné poporul tău.“

Oficiile protopresviterale sunt însărcinate
a grăbi cu trimiterea acestui cuvântu archiepäs-
toral la singuraticile oficii parochiale din trac-
turile lor, dela cari așteptu se pregătască pe
popor la acestu act de mulțamire, și preste
tot să se îngrigască ca însuși acestu act să se
petrască cu totă posibila solenitate.

Sibiū, 21. August vechiu, 1883.

Miron Romanulă, m. p.
archiepiscop și metropolit.

NB. În asemenea înțelesu a emis și Prea
Sântia Sa D. Episcop Ioan Meșianu, unu cer-
culariu către toate oficiile protopresviterale și pa-
rochiale din diecesa Aradului.

Înbălsamarea antică.

Din cele mai departate timpuri, omul s'a atașat de binefacătorii sau amicii lui atâta, că în el s'a născut dorul de a născoci un mijloc prin care să poată păstra și după moarte corpul acelei ființe iubite sau prețuite, ca astfel ori când ar voi a-lu vedea să-și poată satisface această plăcere. Și fiindcă corpul omenesc nu s'a putut vre-odată conserva după moarte, în întregime, fără a se descompune, de aici încercări și apoi aflarea mijlocului, de a putea fi conservat, prin înbălsamare. Mai există și alte păreri în privința înbălsămării morților, bună-ora: că înbălsamarea își are motivul său în frica naturală ce au toți oamenii de descompunere, și aceea părere, ca să se conserve corpul mortului pentru primirea sufletului, (după întorcerea din călătoria ce are sufletul a o face trecându în corpuri de animale, etc). Ori cum ar fi de multe și variate opiniunile, un lucru este generalmente cunoscut, că înbălsamarea a fost cunoscută Egiptenilor și poate că ea a format și obiectul a parte a unor credințe religioase. Dar nu numai Egiptenilor li fu cunoscută, ci și altor popore, între care și Evreilor, căci sânta Scriptură la Facere cap. 50, vers. 2, vorbește despre ea în modul următoriu: „Iosif apoi ordonă servilor săi, medicilor, ca să înbălsameze pe Israel.” Și trecându 40 de zile, că atâta țineu zilele înbălsămării, Egiptenii îl plâseră 70 de zile. Și la versetul 26 cetim: „Și Iosif muri fiind de 110 ani și îl înbălsamă și îl puseră în secriu în Egiptu.”

Din aceste se vede, că Israilitenii în Egiptu au împrumutat dela Egipteni moravul de a înbălsama, moravul care nu l-au mai pus în practică nici în pustiul și nici reintorși în pământul promisiunii, nevedându-se unde va în sânta Scriptură amintire despre el.

N-au înbălsamat numai Egiptenii și Iudeii, ci încă și Grecii, Romanii și alte națiuni, cunoscându arta înbălsămării.

Dintre autorii vechi Herodotul și Diodorul Siciliotul au transmis posterității modul cum, în vechime, se făceau înbălsămările. După relațiunile lor înbălsămările erau de trei feluri.

La întâiul felu de înbălsamare vechii medici se serviau de un instrumentu de feru, întorsu, pentru a scote crierii prin bortele nasului, apoi în craniul deșertu introduceau aromate. Mai avéu o pētră etiopiană, foarte ascuțită, cu care făcêu o deschidetură în partea stângă a spatelor, pe unde scoteu tôte măruntaile, după aceea spălau corpul cu vinu de palmieru și îl adapau cu parfumul foarte finu pulverisat. Cavitatea abdominală o împléu de miră curată, de

cuișore și alte substanțe mirositoare, afară de tamie, și apoi se cosea apertura dela spate. După ce se termina această grea operațiune internă urma sararea cadavrului timpu de 70 zile în unu alcali mineralu, apoi îl învălea cu fașe țesute, muiate în gumă, și îl trimiteu rudelor cari îl închidea în o raclă ce se punea în piciore lângă parete în sala sepulcrală. Această metodă de înbălsamare fiind foarte scumpă nu se făcea de cât oamenilor bogăți. (Costa 5,560 franci.)

A doua sistemă de înbălsamare consista în a injecta unu de lemnu de inipere, care se introducea în pântice pe rectumul, apoi 70 de zile cadavrul se punea în o salamură de alcali mineralu. În a 70 zi se scotea unu de lemnu dar odată cu elu eșiau și măruntaiele, carne înse era arsă de alcali, iară din cadavru nu rămânea de cât pelea și ôsele. Astă sistemă costă mai puțin de cât cea precedentă.

În fine a treia metoda stătea de a clădi corpul pe din lăuntru cu suc de rave (unu felu de păstarnacu) și apă sărată și de a-lu sara apoi în unu alcali 70 de zile.

Mumiile erau învălite cu niște bandete de inu foarte finu pe unde atingéu pelea; capul, brațele, mânil, piciorele și degetele se învăleau deosebitu.

Cadavrele bărbaților erau cu brațele întinse pe lângă coste, sau cu mâna stângă culcată pe umerul dreptu; pe când cadavrele femeesci avéu mânil încrucișate pe abdomen. Ochii mumiilor erau de smaltu, iară unghiile mânilor și a-le piciorelor dorate. Fașele din afară erau dese-ori acoperite de ieroglifi arătându numele, starea și faptele mortului. Răscă se făcea de lemnu de sicomoru, pe carea atocrații o închidéu în unu sarcofagu de granit sau de basaltu.

Trecându dela arătarea sistemelor de înbălsamare la cea ce naréză sânta Scriptură dela Iacovu și Iosif (Fac. 50, 3—26), repetă că această nu era o deprindere proprie Evreilor, căci ei precum se vede la Cronică, 16, 14; Iôn 19, 40 și Iosif Flaviu Antiq. 17, 8, nu înbălsamau corpurile celor mai însemnați le ungu cu oleu scumpu și cu mirezme. Iadacă Iacovu și Iosif au fost înbălsamați, trebuie a crede că Iudeii o au făcutu această cauză, că, erau în pământu strein și altfelu fi putut transporta corpurile lui Iacovu și Iosif în țera promisă.

Cuvântare ocațională,

la 6/18. Augustu a. c. de presbiterul Iosif I. Ardă-
no din Kétegyháza pentru ridicarea seminariului diece-
sanu în Arad.

„Precum în toate prisosiți cu credința, cu
cuvântul, cu cunoștința și cu totu
zelul, și cu iubirea voastră cătră
noi, așa să prisosiți și în acésta
binefacere. Nu vorbesei ca cum
ași ordina, ci vreați prin zelul
altora a încerca sinceritatea iubi-
rei voștre.“ (II. Cor. VIII. 7. 8.)

Timpulă în carele trăim astăzi Iub. mei
este timpulă progresului, sau cu alte cuvinte:
timpulă luminei. Popore cari își iubesc viața și esi-
stanța loră, și pre lângă aceste își dorescu bună stare
și fericire permanentă în viitoru — se silescu din
respecteri și pe întrecute la ținta supremă: de-a se
lamina și cultiva cât mai multu, în totu chipulă, prin
tote forțele și pe tote terenele vieții publice și so-
ciale. Ca albinele sêrguințioșe suntă ele în acésta
privință. Adună ce e bunu, alergă, ostenescu și jert-
fescu pentru tote celea, despre cari presupună, că le
potă servi spre înaintare și luminare. În timpulă
de acuma singură chiar și avariția încă și-a întorsu
privirea cătră lumina charității: cătră dărnicie și
binefacere. Unulă jertfescu pentru sciință, altulă pen-
tru meserie, alu treilea pentru economie și așa mai
de parte fie carele emulându la loculă sêu și pentru
scopulă cătră care îl conduce pofta și spre care e
chamată și provocat.

Frumoșe și minunate sunt în adevêru aceste
dărnici, o! dar ce potă fi ele Iub. mei fi sufetesei!
Acea dărnicie, pentru care așa trebue se curgă
feniculă sêracului, ca aurulă bogatului; dicu — față
de aceea dărnicie — pre lângă care încetă sgârcoemia
și în loculă ei se ivescu în internulă omului îndem-
nulă mai înaltu, carele îi demândă se-și înjumătă-
țescă — dacă se poftescu — macar și averea, în
toga precum a făcutu veduva și Zacheulă din S.
Evangelie. Și care este ore acea dărnicie? Acea
Iub. Asc! este dărnicia care se aduce pentru iusti-
tutele de cultură morală religioasă, de unde isbucnescu
din timpu în timpu isvorele de lumină pentru poporū
spre luminarea lui și spre rădicarea reputațiunei sânti-
tei matcei noastre Biserici.

Isvorele de lumină pentru poporulă nostru în
prima liniă suntă preoții — preoții cu crucea în
frunte! Ei suntă aceea, căroră li-au datu Mântuito-
riulă porunca acésta: „Mergându învêțați tote neamu-
rile, . . . se păzescă tote câte am poruncitū vōu.“¹⁾
Din gura lorū se aude vestindu-se în XIX secolu în-
vêțatura cea mântuitoșe remasă de Mântuito-
riulă lumei. Ei suntă aceia, cari — față de retăcirile anti-
creștineșci din timpulă de acuma — întărescu pre
credințioși în credința cea adevêrată a lui Dumne-
dêu. Ei suntă, cari depe amvonu: „smulge, strică, res-
firă, intramă și implântă!“²⁾ După împrejurările și
trebnițele locali a lăcredințioșilor. Ei suntă „stâlpi
Bisericii, conducători pământului, concețâtenii ângerilor,
consângenii patriachilor, și profetilor, următorii Apos-
tolilor.“ Ei suntă aceia, cari se adreséză cătră părinți,
dicându-le: „Lăsați pruncii se vină la noi că a unora
ca acestora este împêrăția cerurilor.“³⁾ Ei suntă aceia,

cari păzescu de turma loră cuvântătoare și o apêră
de tote amenințările; cu ună cuvântu, nu este rela-
țiune în viața omenescă, nu este întemplantă în fami-
lie, la care să nu concurgă ei. Mulți din o singură
vorbu a preotului ce li-au petrunsu la inimă se coregū
și se îndreptă. Din celea multe și nenumerate esemple
voiu aduce înainte anulă. Împêratulă Teodosie cu oca-
siunea unei rescôle aū măcelatū 7000 de ômeni. Ve-
nindū acésta la cunoștința S. Ambrosie, acésta s'au
indignatū fôrte și a croitū pentru împêratulă pedepsă
de-a nu mai pôte intra în Biserica până ce față de
măcelulă comisū nu se va arêta bănuitū, adecă în-
dreptatū. Împêratulă eră uimitū de întrepunerea ener-
gicōșă și pedepsă aspră ce l-au fostu croitū S. Am-
brosie, reflectândū — în forma de a se scusa — la
greșelele lui David. Atunci S. Ambrosie i-au res-
punsū: „Dacă l'au urmăritū pre Davidū în greșele, acuma
urmărește-lă dar și în îndreptare,“ care cuvinte întru
atâta l'au petrunsu pre împêratulă, în cât aū capi-
tulatū și s'au retrasū ducândū în viitorū o viață de
totu esemplară față de scandalulă comisū.

Vedeți Iubiților! că ori și care poporū, fără
de acești apărători puternici ar fi perditū, și s'ar
stînge din lume, precum se stînge lumina de o su-
flare de vântū cât de mică.

Nespūsă mare aū fostu iubirea lui Dumnedêu
în 2000 de ani față de poporulă lui Israelū. Dintre
tote poporele lumei, pre acéstu poporū și l'au alesū
lui și în cât cu atotputernicia lui l'au apăratū și cu
tote bunătățile lumei l'au agrămăditū. Ca să-și arete
Iubirea față de acéstu poporū pre sine sau aseme-
natū grădinariulă; iar pre poporū viței de viie,
eschiamândū întru sine: „Și acum, locuitoriloră Ierusa-
limului și bărbaților lui Iuda! Judecați, rogu-vê . . .
între mine și via mea: ce puteamū să mai facū pentru
via mea, și ce nu i-am făcutū? Oare multēmitoriū
aū fost acéstu poporū pentru iubirea lui Dumnedêu
față de elu? Ba — nici de cât! Despre acésta așa
grăescu profetulă: „Audiți ceruriloră; și ascultă, pământule!
câci Iehova vorbeșce, dicendū: Fii am hrănitū
și am crescutū, dară ei necredințioși mi-au fost. Bouli
cunoscce pre stêpânulă sêu, și asinulă eslele Domnului sêu,
iar Israelū nu m'au cunoscutū; poporulă meū nu m'a aminte
la mine.“¹⁾

Uitarea poporulă Israelū de Dumnedêu celū
adevêratū, apoi aū și avutū amare fructe; pentru-că
Dumnedêu l'au și cercetatū cu ce l'au amerințatū, des-
pre ce așa grăescu profetulă: „Și acum m'a vi spunū
ce voiu face viței mele: lua-voiu gardulă ei, și se va pă-
șuna; surpa-voiu zidulă ei, și va fi călcatū; și o voiu
pusti, și va fi netăiată și neseplată, ca să resară în ea
scat și spină; și voiu ordina nuoriloră să nu reverse plôid
preste ea.“²⁾ Da! s'au împlinitū amerințarea lui Ie-
hova; căci Ierusalimulă la asaltulă Romaniloră sau
rășipitū în cât nau rămasū pētră pe pētră; ba și totū
ținutulă lui sa devastatū și sau prefăcutū în deșertū
și pustiă.

Da! asta este sôrtea acelu poporū, carele nu
are conducători buni, ori dacă re — nu ascultă de
sfaturile loră. În meritulă acésta istoria ne arêta
destule esemple funeste. Celū ce nu crede în acésta,
caute în jurū de sine numai, și se va convinge, că
în comunele unde conducători, adecă preoții — lumi-

1) Mat. c. XXVIII.

2) Ieremia c. I. v. 10.

3) Marcu c. X. v. 14.

1) Isaiă c. V v. 3. 4.

2) ib. c. I. v. 2-4.

3) ib. c. V v. 5. 6.

nătorii poporului stau la culmea chemării lor: acolo poporul e mai în bună stare, e mai fericit și mai moral: — până când acolo, unde lipsesc acestia, sau acestia nu stau la culmea misiunii lor — și poporul e mai nefericit și mai demoralizat. Ori, cel care nu crede în acesta, caute la popoarele conlocuitoare, și va vedea, și se va convinge: că aceste popoare cultura lor — prin care ni sunt nouă superioare în tota privința — o pot mulțumi numai și numai nenumăratelor instituite mai înalte de învățământ, pe care le-au întemeiat parte prin contribuiri benevole dela olaltă; parte, prin râvnă singuraticilor credincioși, și dintru care ies luminători în destulire.

Ca se retacă celea multe, ună atare instituită *) mai înaltă de învățământ ați putut vedea și însive Iubiților! în țermurea Mureșului la Arad, rădicată pe locul unde a fost Biserica noastră catedrală — după cum aușisem din marinimositatea unei femei economice din Vinga. **)

Din scrisoarea de totu binele voitului și preabunului nostru Archi-păstoru, ce vi-am cetit mai înainte, vați potut convinge, că dorița Prea Sfinției Sale încă se mărginește pre lângă înființarea unui atare instituit de cultură în Arad așa numit seminaru, în care să se instrueze, să se înquartireze, să se provadă cu mâncare și celea trebuincioase tineri sermanii orfanii din sinul poporului nostru și dintre carele cu timpul se iasă totu atăta Apostoli-luminători pentru deșteptarea și luminarea măriiului nostru neam românesc și pentru conducerea lui la bine, adică la fericire atât pre acesta lume, cât și pre cea laltă.

Iată dar Iubiților! că întreprinderea acesta a energicului nostru Archi-păstoru — este pentru binele nostru, a tuturor! Totu omul cu simțire bună și minte întregă își poțe face acuma calculul în viitoru, că ce folos mare și neprețuit are se aducă acel instituit pentru poporul nostru. Întreprinderea acesta însă ne impune și noue o datorință nobilă creștină, ca să sârim cu totu întru ajutoriu dăruind din averea, agonisela, veniturile și câștigurile noastre fiecare cât putem mai mult; pentru că dând spre asemenea scopu măriiu și salutaru, — *noiu ne dăm!*

"Nu vorbesc că cum aș ordina, ci vreau prin zelul altora — provocându-ve cu Apostolul a încerca sinceritatea iubirei voștre."

"Prin zelul altora" dice Apostolul, de unde se vede, că încă la începutul creștinătății, au fost animați credincioșii pentru contribuiri pe sâma Bisericilor. Pavelu făcând amintire despre acesta, totu odată îndemna pre corintenii la susținerea Bisericilor, că astfel se și arete iubirea lor față de Dumneșu. Lucru firesc! căci precum e morala întro comună biserică, așa e Biserica și școla. Unde credincioșii poțta grije și jertesc pentru unele ca aceste, acolo este zel, râvnă evlavie și iubire cătră Dumneșu; și din contră unde acelea se surpă — acolo nu e morală, acolo nu e iubire de Dumneșu și pre credincioșii nu trebuie să i căutăm în prejma altariului: ci pe bancele murdare a bețivilor; în noroiul peccatorilor și localele criminalilor.

Acolo este daru dela Dumneșu, unde credincioșii așa grăesc întru sine: *"se facem bine Sionului;"*

pentru-că „Dumneșu iubește pre dătorul voștru și puternic este Dumneșu să prisosescă totu charu spre voi.” ¹⁾ Faceți precum au făcut Iona, care și-a ales propus se rădice casa lui Dumneșu. Pe timpul profetului Neemia și celu mai seracu au dăruit sâci — ce în timpul de ađi ar valora 1 fl 20 pentru Biserica. Astfel trebuie să ne însuflețim noi Iubiților! pentru Biserica și toate interesele ei; pentru-că poporul român nu se bucură nici de aprinul celu mai micu alu altora spre efectuarea scopului său de cultură: ci elu singuru — sermanul — avisat a jertfi, și a se ajutara. Și celea ce le are, le are numai din râvnă credincioșilor; pentru-că dela începutu, fie care creștinu adevăratu, în timpuri de recolte bune, și-au ținutu de datorința sântă în viață, a dăru pe sâma Bisericilor, în cât poțta dice, că nu este unica petra cladită în Bisericile și școlele noastre fără râvnă, marinimositatea și dărnicia credincioșilor nostri! Spuneți-mi unu timp, când credincioșii noștri ar fi denegat denariulu sau sucursulu lor dela rădicarea Bisericilor, școlelor și a altora ca aceste? E un eunoscu. Ba, faptele trecutului ne dovedesc, că antecesorii noștri, și în timpuri de nevoie încă și-au frântu pânea și o-au depus pe altariulu celu ce ne ține. O, dar nu numai în trecut, ci și astăzi se află marinimosi, cari mișcați de cauzele sântei noastre biserică, dăruesc pe sâma aceleia. Atare dăruitoare, după cum aușirăți mai înainte este și Escelenția Sa Dâma ved. Sin a din Viena, carea pentru amintitul seminaru înființându au dăruit unu intravilanu în apropierea Bisericii noastre catedrale. Ce cugetați — cucernica Dâma, a cărei bunuri estinse și prea frumoase ctreeră ținuturile noastre și pre cari încunoseți, — ea, care cu binele ei celu mare nu e avisat a vâna aplausele lumeri: — avutu-au ore altu interesu, când a dăruit acel intravilanu, afară de interesulu celu poțta pentru rădicarea reputației Bisericii noastre? Ba; căci ea nu are lipsă de nimic.

Iată Iubiților! vam arătat exemple de imitat, din trecut și prezent; vați potut convinge însive din credincioșii altor confesiuni, în ce chip contribuiesc ei pentru susținerea institutelor de cultură, — ve întrebă acuma: fi-va ore macaru și unulu între voi, care cu privire la înființarea seminarului diecesanu, nu va asculta de glasulu părintesc al preabunului nostru Archi-păstoru, și nu va grăi întru sine: *"nu; nici eu nu vreau remânea înapoi?"* Îmi place a crede, că nu va fi nici unulu, care să nu-și țină de fală a dăru pentru scopul espus; deore ce numai cu ajutoriulu unor asemenea instituite de cultură mai potem susține lupta de esistență cu popoarele conlocuitoare; numai așa și iarăși așa potem desvolta grăunța de mustariu în arbore giganticu, carele cu umbra lui se na recorască; iar cu ramurile sale să acopere de tempestățile timpurilor.

Ve îndemnu dară cu Apostolul: *"prisosiți în binefacere!"* Eū încă ve premergă cu esemplu urmăriți-mă! Speru în Dumneșu și în râvnă voștră pentru luminarea neamului nostru, că începându dela veduva sermană până la celu mai avutu, fiecare pe întrecute și în cât se poțe mai mult va dăru pentru numitul seminaru, care va costa multe mi. Marinimosele dăruiri ale voștre pot fi în bani, ori în roduri de câmpu și le veți

*) Liceulu.

**) Liceulu s'a înființat din banii statului. Red.

1) II. Cor. c. IX. v. 7. 8.

tinde la onorații învățătorii colectanți
numiți spre acestu scopu din partea Preasânției
ale Domnului Episcopu diecesanū, cari începndu
mâne voru umbla pe la casele vōstre. — Sperū
Dumneđeu, că imi veți căștiga mie slugii Dom-
nului aceea bucurie, carea aū simțitū profetulū, când
se osternāndu-se la pamēntū — aū đisū: „*voi sunteți
aleși în cari aflu totū plăcerea mea!*”²⁾ Sperū în
Dumneđeu, că elū ve va binecuventa, și ve va rea-
tati ce ați datū însutitū și înmiitū. AMIN.

Adunarea generală

*reuniunii învățătorilor români gr. or. din diecesa Ca-
ransebeșului și-a ținutū a XIII. adunare generală a sa
Caransebeșu, Duminică și Lunī în 31. Iuliu și 1. c. l.
stilū vechiū.*

Sâmbătă sēra comitetulū reuniunii a ținutū o
ședință în cancelaria senatului școlariū diecesanū și
resolvatū cestiunea disertațiunilorū, cari anulū a-
cesta se agrămădiseră, ca nici când altă dată. Se
știnuseră 15 de tōte. Din acestea s'au pusū la or-
dinea șilei pentru prelegere în adunare numai trei
în cauza scurtimei timpului.

Duminecă dimineța mai mulți dintre învățătorii
au participatū la serviciulū divinū de dimineța în
sânta biserică catedrală.

La 8 $\frac{1}{2}$ ore a. m. saū adunatū toți membrii
la conferință premergătoare și aū alesū o comi-
siune de cinci membrii, carea aū invitatū pre Ilustri-
tatea Sa D. Episcopū la adunare.

La 10 ore s'a începutū sânta liturgie, care a
duratū până la 12 ore celebrată de trei preoți. S'au
cântatū cântări pentru învățătorii adunați ai reuniu-
nii. A asistatū la sânta liturgie Părintele Episcopū die-
cesanū și părintele protosinelū Puscariū dela Sibiu.
Cântările liturgice le-aū executatū învățătorii. Vocile
eraū erău piōse, și cântarea înălțată de sēntimentulū
religiosū; inse se putea eunōse, că era improvisată.
Cântau, cum poteau. Dēcă toți învățătorii arū sci mu-
zica instrumentală, cât de minunate ar fi chorurile
eraū. Dar la așa ceva asilă se va poté ajunge. Până
la sânta instrumentală nu va fi primită și nu i-se va
de locū în sânta noastră biserică nici chorurile nōs-
tre nu vorū poté trăi.

Adunarea generală s'a deschisū la 12 $\frac{1}{2}$ ore la
sânta în sala comunității de avere, prin vice-preșe-
dintele reuniunii.

Ilustritatea Sa D. Episcopū diecesanū Ioan Popasū
a ținutū o cuvēntare plină de învățătură și de bună
credință asupra chiamării învățătoresci și a lipselorū
școlariū, salutândū adunarea.

A mai salutatū adunarea și d. referinte alū
senatului școlariū diecesanū Ionașu, apoi a urmatū
raportulū comitetului reuniunii cetitū de notariulū
diecesanū Marcu.

Cassarinlū Aureliū Draganū a cetitū raportulū
său. Averele reuniunii a trecutū preste 8000 fl. inse
stăntțele la membri se urcă până cătră 4000 fl.

Se pare a nu fi fost prea scrupulosă administra-
țiunea casei nici sub decursulū anulū 188 $\frac{2}{3}$. Reulū
diecesanū inse încă din anii până la 1882, când presiulū
diecesanū se în gria cassarinlū tōte; cassă, comptabilitate
diecesană și corespondințele cu membrii, privitōre la
deciziunile de finanțe. Să sperămū inse, că de aci în-
ainte va poté fi și va și fi altminte, mai bine.

²⁾ Ps. D. c. XVI. v. 3.

Raportulū bibliotecariului s'a transpusū nece-
sitū la comisiune din cauza tēmpului înaintatū. Apoi
s'a alesū patru comisiuni pentru esaminarea rapōrte-
lorū dupre care s'a încheatū ședința primă, anunțān-
du-se cea următoare pre Lunī dimineța la 8 ore.

Duminecă după amēdi aū lucratū comisiunile,
adecă cei 20 de însi din cele 4 comisiuni, ceialaltī
și-aū petrecutū timpulū, care cum aū potutū.

Mai nainte se petrecea Duminecă după amēdi
cu banchetulū, iară sēra cu balulū. De astă dată nu
fură de acestea.

Dumineca după amēdi inse ar fi fōrte potrivită
pentru referadele speciali a-le despărțămintelorū, care
parte fōrte însemnată a adunărilor de până acuma
a fost neglesă. Și anulū acesta avea numai despăr-
țămēntulū Bocșei a refera despre trei importante
cestiuni: „Despre catechizațiune,” „despre salariile
și starea materiala a învățătorilorū” și „despre pe-
depsa în școlă.”

Lunī dupre 8 ore dimineța s'a deschisū a II-a
ședință și s'au prelesū disertațiunile despre „Pedepsa
în școlă” de Pruneșu, „Disciplină” de Buliga, și
„Reflesiuni asupra scăderilorū în învățămēntū, espe-
riate cu ocașiunea ținerei esamenelorū” de d. Ioanū
Marcu.

Pruneșu recomăndă pedepsa corporală spre a se
aplica în școlă, când învățătorulū nu mai dispune
de alte mijloce corective în arsenalulū seū pedagogicū.

Să nu ve prindă inse mirarea, că învățătorii
sunt pentru bătae în școlă; căci societatea dela fa-
miliă începndū prea rarū cultivă sēntulū ordinei, alū
sfierei, ascultarea, deprinderea cu lucrulū etc. și copiii
crescū desmățați, încăpăținați, adese obraznici etc.
iară învățătorii, cum sunt pre la noi mai totū în
lipsă pentru disordinea solvirei salarielorū, nu aū
prea multă răbdare spre a umbla atāta pre lângă ast-
felū de copii și credū a face destulū pentru creștere,
aplicāndū renitențilorū câteva vergi peste partea
din deretru.

Nime nu crede că bătaea s'ar putea localiza
de o camdată în casele familiei și cu timpulū arū
poté disparē cu totulū dimpreună cu temnițele și
cu legile penale. Eū unulū așa am cređutū, că mai
bine este, ca tatālū și mama să fiă, unde este nece-
sitate, singuri temnicerii filorū lorū, de câtū statulū
să fiă temnicerilū părințilorū de familiă. E, dar
este o idee nouă, și fiindū idea nouă, s'a respinsū
fără a-se afla de demnă a căuta, ca să fiă dezvoltată
cu puteri unite și a afla posibilitatea realizării ei.

Nu numai immoralū dar și nelogicū este apli-
carea pedepselorū, mai vērtosū a celorū corporale
în școlă.

Uniculū mijlocū de educațiune alū școlēi este
instrucțiunea și care crede că școlă, așa precum este
dinsa astăzi, poté educa și cu alte mijloce de câtū
prin cuvēntū, acela este pre cale greșită, fiă chiarū
pedagogia însași.

A urmatū apoi după disertațiuni raporturile
comisiunelorū, la cari s'a încinsū vie deșbaterē.

După amēdi la 2 $\frac{1}{2}$ ore s'a deschisū ședința a
III-a a adunării și după terminarea rapōrtelorū co-
misiunilorū, d. Liuța învăț. în Cacova a propusū a
se da diurne și viaticū învățătorilorū din partea co-
munelorū resp. unde servescū, pentru cea-ce aduna-
rea să întrevină la Consistoriū, iară acesta la auto-
ritățile politice competente în înțelesulū legii.

Învățătorilū Albu Stefanū din Recița-montană,
a propusū întervenirea adunării pentru delăturarea

definitivă a neregularității solvirei salariilor învățătoresci și asigurarea acestora prin aceea, că salariile pre-venitorii să și le încasseze învățătorii dela oficiile de dare, iară darea pentru fondul de solvire alu învățătorilor să se încasseze de către statul dela contribuenți fără considerare la caracterul confesionalu ori de naționalitate alu acestora; totu așa salariile să se staverescă pentru fiă-care postu de învățătoriu de o potrivă fără considerațiune de caracterul confesionalu sau de naționalitate alu acestora sau alu școleror. Se înțelege că statulu nu are să se amestece în planulu de învățământu și alte afaceri interne ale școleror mai multu de cât îi permită astădi legile. Iară autonomia nu pote prin această măsură suferi nici cea confesională nici cea comunală, cum nu suferă prin fondulu de pensionare învățătorescu alu statului.

Inse învăț. Albu a întâmpinatū marī greotăți și așa și-a retrasū propunerea. S'au mai făcutū și alte propuneri de interesu, cu privire la redactarea și tipărirea protocolulu adunării generale pre viitoriu etc. apoi au resignatū vechiul presiū și după o conferință de 5 minute sub-care decursū președintele ad hoc d. Pavelū Rotariū din Timișora redeschidēndū adunarea s'au alesū cu votū secretū de președinte d. Stefanū Velovanū, profesorul diriginte dela institutulū pedagogicū din Caransebeșu, v. preș Ion Simu, învăț. în Recița mont, notariū Ion Marcu, Petru Borcanū, Ion Pruneșu, cassariū Draganū Aureliū din Ghiladū, avocatū Ion Budințanū, din Boeșă, membrii comitetulu au ramasū cei de anū.

D. nou președinte după restaurare și a ocupatū loculū printr'o evăntare multū promițătoare, carea a împlutū de speranță inimile tuturorū.

Să credemū că se vorū realiza bunele nōstre speranțe. Adunarea pentru 1884 se va ține la Lugoșu.

Inspectorele școlariū reg. de Șutag a luatū parte la tōte ședințele.

Ospeți însemnați au fostū: d. Barbu Constantinescu cunoscutulū autorū, profesorū, și redactore alū fōei periodice „Educatorulū” din Bucuresci, și d. protosincelū Pușcariū din Sibiu. (I.S. membru fondatorū.)

D i v e r s e.

* Contribuiri pentru seminarulū din Arad au mai făcutū. comuna bisericescă Nadlacū 2000 fl. și comuna bisericescă Șiclău 1200 fl. Onōre acestorū comune brave, care au adusū o jertfă atât de bine primită pe altariulū culturai naționale.

* Denumire. Preoți nou chirotoniți Petru Popoviciū din Ecica-română, Atanasiū Popoviciū din Apateu și Ioanū Groza din Almașu sunt denumiți de preoți castrensi în armata comună; iar preotulū Ioanū Halmageanū de preotū castrensu în armata pentru apărarea țării.

* Societate de temperanță. În Roșia, suburbilū Cernăuțilorū s'a constituit în 5/17. Iniū a. c. după cum ne spune „Candela” o societate menită a sprigini în casū de nenorocire, a stărpi beția și a înainta scopurile școlare. Între alte dispusețiuni societatei a cuprinsū în statutele sale următoarele: Societatea constă din locuitori din Roșia, cari se vor obliga 1) a nu bé rachiu, rumū, slivovită și bēnture spirtoase îndulcite; în cărșum, la botezuri, la sērbări de patronuri, la chramuri, la nunți; a nu da ōspețilorū la ocasiunile numite bēnture de acestea și a

influița, ca și membrii familiei, supuși puterilū să se înfrēneze în privința bēnturilorū spirtoase; 2) a trāmite copiii lorū la școlă și a sprigini scopurile școlare; 3) a asigura locuințele și edificiele economice de daunele cāusate prin focū și 4) a solvare regulatū tacsă de primire (2 fl.) și contribuțiunilū lunarie de câte 10 cruceri la cassa societății. (S. La începutulū fiă-cariū anū școlariū e îndētoritū comitetulū societății a înfriri asupra părințilorū copil de școlă, ca să-i trāmētă la școlă; de asemeva în îngriji Comitetulū, ca copiii de școlă săraci capete cărți și veșminte și anume, în cât timpū va ierta fondulū societății, din colecte făcute, în locuitoriū cei mai avuți; în fine va stărui Comitetulū ca școlariū talentați și diligenti, cari vor fi absolvatū școlă poporală, să între în școlă de industrii seū în cea reală, seū și în gimnasiū, și, fiindū prinții lor săraci, să capete de la societate cărți veșminte până ce vor avē unū stipendiū, seū vor în stare a se susține la școlă prin instruirea altor copii. (S. 15.) Precum se vede, tendința acestorū instituțiunilū e rēdicarea poporului în privința materială și culturală și ori-cine cunōsce starea lui, nesmintū va saluta începutulū unei activități în această direcțiune cu bucuriă.

Căsătorie: Dl. Teodorū Oncea notariulū din 15/27. Aug. și-a sērbatū cununia cu Dsiōra Esterina Vaida fica preotalū Ioanū Vaida din Husă, la care cununie au participatū fōrte mulți inteligenti romāni. — Liviu Beldea, clericū absolutū alesū ca protū în opidulū Șiria, și-a încredințatū de societate Domnișorā Maria Codreanū, fica economulū Ioan Codreanū din comuna Șiclău.

Bibliografie.

A eșitū de sub tipariū „Pomăritulū Raționalū” tractatū practicū pentru usulū poporului. Cu multe stampe și figuri, de Grigoriū Halipū, învățătorū și profesorū la școlă agronomică din Cernăuți. Editura autorulū. Prețulū pentru Austro-Ungaria 80 cr. pentru țeri străine 2 franci. Cernăuți. Tipografa Kerekjarto. 1883.

Acastă carte nouă în literatura didactică, mea a suplini una din trebuințele cele mai simțite de învățătorilorū nostri dela școlile elementare o recomandăm în deosebita atențiune a publiculū românesc. Cartea, precum arată însuși titlulū, tracteză despre unū ramū însemnatū alū economiei, despre pomăritulū raționalū. Asupra acestui ramū de economie veneticiū și eparchial a atrasū în deosebi atențiunea cititorilor și învățătorilorū prin Cerculariulū publicatū Nr. 31 alū acestui jurnalū. De aceea credemū că cartea Dluī Halipū a eșitu tocmai la timpū bine și venerabilulū consistoriū, carele a emisū cerculariulū suslădatū va face unū mare serviciū causei, și va recomanda și împune chiar manuale practice de școlerorū nostri despre pomăritū, cum e manualulū Dluī G. Halipū, „Pomăritulū Raționalū,” unū opū lucratū cu multă cunoscință și diligență. Dar și până în fine venerabilulū Consistoriū va lua dispozițiune în privința aceste, redacțiunea acestui jurnalū recomandă cu tōtă căldura cartea de pomăritū din cestiune pentru a înlesni procurarea ei, anunciā că abonamentele se potū face directe la adresa redacțiunei „Biserica și Școlă.” La 10 esemplare comandate se dă gratis, iar la 50 esemplare se dă 15% rē-

RESPUNSURI REDACȚIONALE.

La mai mulți. Reflexiunile ce faceți la notița despre schimbările urmate în direcțiunea institutului nu le putem publica. Nu înclinăm a publica reflexiuni mai bune în defavoarea decât a noastră. Judecata omenilor, cari ne cunosc, nu ne gândește pentru că densii ne vor judeca, securi, în cunoștință de cauză, judecata celor, cari nu ne cunosc, iarăși nu ne genază, pentru că densii vor judeca în necunoștință de cauză.

Dnii P. A. Pe lângă totă bunăvoința nu putem publica **principiile fundamentale alui Comenius** după text, din cauza slabei traducere. Noi am încercat se coregem dar cu toate acestea am vădit că nu-i putem da forma cuviinciosă spre a fi înțelesă de publicul cetitorii. Prelucerați-le din nou.

Nr. 2252.

Fiindcă în comuna noastră Peșoa are a se înființa, o școală superioară poporală, a căreia prima sesiune se va deschide cu 1/13. Septembrie a. c. săm de bine prin această a atrage atențiunea parohielor învecinate și deschilinită a părinților din această, a cărora fiii au umblat cursul de șese ani ai școlii cotidiene și doresc a-i califica mai de aproape, să se folosescă de aceea școală superioară, înfrâindu-se și cerocetându-o în regulă.

Potă fi primiți și acei tineri cari, de și n'au absolvat cei șese ani, dar se vor supune cu banii rezultată la esamenul de recepțiune.

Arad, 25. August 1883.

Ioan Mețianu, m. p.
Episcopul Aradului.

CONCURSE.

Pentru vacanta parochie din comuna **Burzuc**, protopopovăteratul Luncei comitat. Bihor se publică concursul cu termină de alegere 18. Septembrie a. c. v.

Emolumentele: cortelul cu două încheperi, celelalte venituri computate în bani facă laolaltă 401 fl. 60 cr. pe ună ană.

Doritorii de a ocupa această parochie sunt avizați, ca recursele lor se fie instruate conform statutului org. adresate comitetului parochialăsternute Rssimului Dnui protopopu concerninte în Oradea-mare.

Dată în Burzuc, la 25. August 1883.

Comitetul parochială.

Cu învoirea mea: **Gavriilă Neteu**, m. p. protopopu.

În urma ordinațiunei Vener. Consist. Oradanu Nr. 31. Mai 1882. Nr. 435. B. se escrie concursul pentru afiliatele comune **Șusturogi** și **Almașu**, cu termină de alegere 19. Septembrie a. c. v.

Emolumentele sunt: cortelul liberu, grădina în Șusturogi, — dela ambele comune veniturile computate tôte în bani anualminte 426 fl. 50 cr. v. a.

Doritorii de a ocupa aceste comune vacante sunt avizați, ca recursele sale se fie instruate conform statutului org. adresate comitetului parochialăsternute Rssimului Domanu protopopu concerninte în Oradea-mare.

Dată în Șusturogi, la 26. August 1883.

Comitetul parochială.

Cu învoirea mea: **Gavriilă Neteu**, m. p. protopopu.

Se escrie concuosă, pentru depliuirea posturilor învățătorești, în următoarele comuni, din Comitatul Bihor, cerculă inspectorală alu Ceffei.

I. Sân-Nicolaulă rom. cu termină de alegere pe 11. Sept. v. a. c. salariulă învățătorești e, 300 fl. v. a. și cuartirul liberu.

II. Gepiu, cu termină de alegere pe 14. Sept. v. a. c. Salariulă învățătorești e, 100 fl. v. a. 6 șinice de

grău, 6 șinice de cucurdu, 3 jugere 856 pământu arătoriu, — cuartirul liberu, cu două chilii, cămară și grașdu pentru vite.

Dela diligența învățătorești va depinde ca salariulă învățătorești, să se rădice pe viitoriu la 300 fl. v. a.

Doritorii de a competi la aceste posturi sunt pofțiți, recursele sale instruate conform stat. org. pe lângă alăturarea testimoniilor preparandiale și de calificatiune — ale adresa subscrisului inspectoru cercuală de școle în Berechiu (Barakony) com. Bihor. p. u. Cséffa.

Berechiu, 18/30. Aug. 1883.

Comitetul parochială.

În conțelegere cu: **Teodoru Papu**, m. p. inspectoru cere. de școle.

Se escrie concursul pentru următoarele stațiuni învățătorești din inspectoratul B. Ineului cottulu Arad.

1) **Finișu**, emolumentele sunt: în bani 120 fl. 12. cubule bucate grău, și cucurdu, 7 stăngeni lemne, 1/4 sesiune pământu, cuartirul, cu grădina de legumi.

2) **Revoșiu**, emolumentele sunt: bani 120 fl. 12, cubule bucate grău, și cucurdu, 6 stăngeni lemne, cuartirul cu grădina de legumi.

3) **Govașdia**, emolumentele sunt: 120 fl. 12, cubule de bucate grău și cucurdu, 8 stăngeni lemne, cuartirul cu grădina de legumi.

4) **Berindia**, emolumentele sunt: 60 fl. 8, cubule bucate grău, și cucurdu, 8 stăngeni lemne, 1/4 sesiune pământu, cuartirul, cu grădina de legumi.

5) **Buhan**, emolumentele sunt: 100 fl. 12, cubule bucate grău, și cucurdu, 8 stăngeni lemne, 3 lanțuri de pământu, cuartirul cu grădina de legumi; ziua alegerilor, la aceste stațiuni se stătoresce pe 29. Aug. st. v. a. c.

6) **Negra**, emolumentele sunt: 84 fl. 10, cubule bucate grău, și cucurdu, 10 stăngeni lemne, cuartirul cu grădina de legumi.

7) **Ignești**, emolumentele sunt: 80 fl. 8 cubule bucate grău, și cucurdu, 8 stăngeni lemne, cuartirul cu grădina de legumi.

8) **Dancen**, emolumentele sunt: 80 fl. bani, 8 cubule bucate grău și cucurdu, 5 stăngeni lemne cuartirul, cu grădina de legumi.

9) **Susan**, emolumentele sunt: 80 fl. 6 cubule bucate grău și cucurdu, 4 stăngeni lemne, cuartirul cu grădina de legumi; ziua alegerilor în aceste stațiuni se stătoresce pe 5. Sept. st. v. a. c.

Recurșii și voru trimite recursele sale subscrisului inspectoru în Chișineu. (Kisjenö) până la 25. August st. v. a. c.

Chișineu, 9. August 1883.

În conțelegere cu comitetele respective **Ioan Cornea**, m. p. inspectoru școl.

Pentru deplinirea definitivă a stațiunei învățătorești dela classa a II. din comuna bisericăsa gr. or. **Șimoșu**, com. Aradului se deschide concursul.

Emolumentele sunt: 1) În bani gata 80 fl. v. a. 2) 1/4 sesiune de pământu. 3) 8 orgii de lemne din care este a-se încălzi și școla. 4) Cuartirul închiriatu, ori 40 fl. v. a. bani. 5) Grădina de legumi se va tăia din competența pascumului comună 1/2 jugerulă lângă grădina de pomăritu. 6) Pentru conferințe învățătorești 7 fl. 50 cr. 7) Dela înmormentări unde va fi pofțitu, dela cei ce se îngropă cu ceremonii 1 fl. dela cealaltă 60 cr.

Comuna Șoimoșu după noua arondare s'a ane-satū la protopresviteratul Totvaradiei, — doritorii de a ocupa această stațiune, recursele lorū adresate comitetului parochialū, și instruate conform statutului organicū, au a-le suscerne protopresviterului Totvaradiei per Soborsin, până in 11. Septemvre 1883., în carea și se va ține și alegerea, — recurenții vor avé a-se presenta în vre-o duminică ori serbătore în biserică spre ași areta desteritatea în cântări și tipicū.

Șoimoșu, 20. Iuliu 1883.

În numele comitetului parochialū:

Iosifū Vuculescu, m. p.
not. comit. parochialū.

Pentru stațiunea învățătorească din comuna *Sudriașu-Jupaniū*, ppviteratul Fagetului; prin această se escrie concurs cu terminul până la 8. Septemvre a. c. st. v. când se va ține și alegerea.

Emolumintele sunt: 300 fl. v. a. în bani gata; 6 fl. scripturistică; 10 fl. pentru conferință; 32 metri de lemne, din care a-se încălzi și școla. Cuartir liber cu grădină de 1 juger; 2 jugere de pământū.

Doritorii cari voese a ocupa stațiunea această, sunt avisati, ca recursele sale instruate conform dis-pusețiunelor stat. org. a-le substerne părintelui pro-topop în Fagetū, până la terminul indicat.

Sudriașu-Jupaniū, 7. August 1883.

Comitetul parochial.

In conțelegere cu protop. tractual *Atanasiu Ioanovicū*, m. p. protopresviterū.

Concurs pentru deplinirea postului de învățatorii din comuna *Vadas*, *) protopresbiteratul Chișineū, cu terminul de alegere pe ziua de 29. August a. c.

Emolumintele 100 fl. în bani gata, 8 fl. pentru încălțitul școlei; 9 cubule de grâu, 9 cubule cucuruz, 8 stângeni de lemne pentru învățatorii, 4 stângeni pentru încălțitul școlei, 20 jugere de pământ parte fânațe parte arătorii și cuartir cu grădină.

Recursele ajustate conform prescrișelor statutului organic adresate Comitetului parochial, să se trimită Domnului Inspector Mihaiū Sturza în Șep-reuș (Seprös) având recurenții în vre-o Duminică ori serbătore a-se presenta în biserică, spre a-și aréta desteritatea în cântări și tipic. Dela recurenți se cere și cunoscința pomăritului și grădinăritului.

Comitetul parochial.

Acest concurs se aprôbă *Mihaiū Sturza*, m. p. insp. de școle.

Concurs pentru stațiunea învățătorească din *Valea-mare*, inspectoratul B. Ineului, cot. Aradului, ziua alegerii se statoresce 29 Aug. st. v. a. c.

Emolumintele sunt: 100 fl. 10 cubule bucate grâu și cucuruz, 8^o lemne, cuartir cu grădină de legumi. Recurenții vor trimitte recursele sale subscrișu-lui Inspector în Chișineū (Kis-Jenő) până la 25 Aug. st. v. a. c.

Valea-mare, 1 Aug. 1883.

Comitetul parochial.

In conțelegere cu mine: *Ioanū Cornea*, m. p. inspect. școlar.

*] In Numerii trecuți s'a pusū din eróre terminul de alegere pe 4 Septemvre.

Pe basa ordinațiunei Ven. Consistoriū al Aradului de dto. 22 April 1883. Nr. 960, se escrie concurs pentru îndeplinirea postului învățătoreșc la clasa I. din comuna *Chesintū*, comitatul Timișorei protopresviteratul Lipovei, cu termin de alegere pe 29. Aug. 10 Sept. a. c.

Emolumintele sunt: 1) În bani gata 300 fl. v. a. 2) 12 meți bucate jumătate grâu, jumătate cucuruz despoiat, 3) 8 orgii de lemne din care are a-se încălzi și școla, 4) 10 fl. pentru conferință și 5 fl. pașal scripturisticū, 5) Cortel liber și grădină pentru legumi.

Doritorii de a ocupa acest post, sunt avisati și trimitte recursele cu documintele necesarie până la terminul susespus, adresate comitetului parochial *M. On. Domn Iosif Grădinariū* preot în Seceani p. u. Vinga ca inspector cerc. de școle al Timișoriei. Tot odată sunt poftiți în vre-o Duminică sau serbătore a-se presenta la biserică din loc spre a-și aréta desteritatea în cant și tipic.

Chesintū în 24 Iuliu 1883.

Comitetul parochial.

In conțelegere cu mine: *Iosif Grădinariū*, m. p. insp. școl.

Pentru deplinirea stațiunei învățătoreșc gr. or. confesiunale din *Balincz*, ppteratul Hassiașului, se escrie concursul, cu termin de alegere pre 19/20 Septemvre a. c.

Emolumintele sunt: în bani gata 100 fl. v. a. pentru conferință și pașalū 20 fl. v. a.; locuință liberă cu grădină; 4 jugere pământ arătorii, și 6 orgii de lemne, din cari să încăldeșce și școla.

Recurenții sunt poftiți a-și trimitte recursele ajustate conform prescrișelor statutului organic, și adresate Comitetului par. subscrișū, — la parintele protopop tract. *Georgiū Creciunescu*, în Belintz p. u. Kiszetó; având dinșii în vr'o Duminică ori serbătore a-se presenta în biserică din locū, spre a-și aréta desteritatea în cântări și tipiculū bisericescū.

Balintz, 24. Iulie 1883.

Comitetul parochial.

In conțelegere cu mine: *Georgiū Creciunescu*, m. p. și inspect. școl.

Pentru deplinirea postului de învățatorii, școla gr. or. din *Ictar*, protopopiatul Hassiașului prin această se escrie concursul, cu termin de alegere pe ziua de 4/16. Septemvre a. c.

Emolumintele: 80 fl. în bani gata; pentru scri-turistica 5 fl. pentru conferințele învățătoreșc 5 fl. 6 orgii de lemne din cari să încăldeșce și școla patru jugere de pământ arătorii de clasa primă și 30 meți parte grâu parte cucuruz; cortel liber grădină de legumi.

Recursele ajustate conform prescrișelor statutului organic și §-lui 6. art. XVIII. 1879. și adresate comitetului parochial, să se trimită părintelui protopop *Georgiū Creciunescu* în Belintz p. u. Kiszetó până inclusive la 3/15. Septemvre a. c.; având recurenții în vr'o duminică ori serbătore a-se presenta în biserică spre a-și aréta desteritatea în cântări și tipicul bisericesc.

Comitetul parochial.

In conțelegere cu mine: *Georgiū Creciunescu*, m. p. și inspect. școl.